

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ

HOTĂRÂRE
privind aprobarea plății contribuției financiare voluntare a României la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare, care va avea loc la St John's, în Antigua și Barbuda, în perioada 27-30 mai 2024

Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ

2.1.	Sursa proiectului de act normativ	Inițiativa Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor și Ministerului Afacerilor Externe.
2.2.	Descrierea situației actuale	<p>În calitate de stat membru al Organizației Națiunilor Unite (ONU), România, și-a asumat poziția de vice-președinte din partea Grupului Est-European al Comitetului Pregătitor al celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare (SIDS), care va fi găzduită de Antigua și Barbuda, la St John's, în perioada 27-30 mai 2024.</p> <p>Aceasta este o conferință a Națiunilor Unite, primul eveniment de profil fiind organizat în 1992. Conferințele anterioare au livrat rezultate tangibile, și anume adoptarea Programului de Acțiune Barbados (BPOA) în 1994, Strategia Mauritius în 2004 și SAMOA Pathway în 2014.</p> <p>În cadrul temei generale "Trasând parcursul către o prosperitate rezilientă", conferința va viza evaluarea capacității SIDS de a atinge dezvoltarea durabilă, inclusiv prin îndeplinirea Agendei 2030 și a Obiectivelor sale de Dezvoltare Durabilă.</p> <p>Scopul conferinței este de a conduce la adoptarea unui nou plan de acțiune care va pune reziliența și sustenabilitatea statelor insulare mici în curs de dezvoltare în centrul atenției comunității internaționale pentru următoarea decadă. Conferința va identifica provocările și oportunitățile noi și emergente pentru dezvoltarea durabilă a SIDS și modalitățile de a le aborda, inclusiv prin consolidarea parteneriatelor între SIDS și comunitatea internațională, vizând mobilizarea resurselor, inclusiv cele interne, a investițiilor private, și a asistenței externe pentru atingerea celor 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă. Conferința va cuprinde o sesiune de deschidere, șase sesiuni plenare și o sesiune de închidere. Totodată, conferința va avea ca rezultat un document politic convenit interguvernamental, concentrat, orientat</p>

spre viitor și spre acțiune.

SIDS au fost nevoite în mod constant să depună eforturi considerabile pentru a crește nivelul de conștientizare și atenția comunității internaționale asupra circumstanțelor speciale care le influențează în mod determinant dezvoltarea. Provocările recente, legate îndeosebi de combaterea efectelor COVID, multiplicarea crizelor globale, nivelurile nesustenabile ale datoriei, conflictul din Ucraina, insecuritatea alimentară și energetică și evenimentele meteorologice extreme împiedică SIDS, până în prezent, să urmeze o evoluție satisfăcătoare în realizarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă asumate în cadrul Agendei 2030. Provocările mixte, generate de izolarea lor geografică, efectele adverse ale schimbărilor climatice, inclusiv creșterea nivelului oceanelor, dezastrelor naturale, precum și costurile ridicate urmare șocurilor economice și financiare îngreunează o creștere economică sustenabilă în aceste state, caracterizate de un grad sporit de vulnerabilitate.

Organizarea unui eveniment de asemenea amploare reprezintă o provocare pentru economia de mici dimensiuni a unui stat precum Antigua și Barbuda. Drept urmare, se caută finanțare din partea partenerilor externi pentru a asigura desfășurarea în bune condiții a evenimentului.

Sprijinul financiar extern acordat în vederea asigurării unei bune desfășurări a conferinței va fi gestionat sub supravegherea Secretariatului ONU (Departamentul pentru Afaceri Economice și Sociale al ONU/UN DESA și Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare/PNUD – Biroul Înaltului Reprezentant pentru Statele cele Mai Puțin Dezvoltate, Statele fără ieșire la Mare în Curs de Dezvoltare și Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare/OHRLSS). Misiunea Permanentă a Antigua și Barbuda la Națiunile Unite la New York a fost autorizată să fie punctul focal pentru mobilizarea resurselor în numele Guvernului Antigua și Barbuda.

România, în calitate de vice-președinte al Comitetului Pregătitor al celei de-a patra Conferințe Internaționale ONU privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare (SIDS), are drept obiectiv prioritar dezvoltarea și întărirea cooperării cu statele insulare mici în curs de dezvoltare (SIDS), care privește și palierul demersurilor generale ale țării noastre de a contribui la combaterea schimbărilor climatice, inclusiv la nivel internațional.

Oferirea unei contribuții financiare voluntare pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale ONU privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare (SIDS) consolidează profilul României de donator, ca și pe cel de țară angajată în dezvoltarea relațiilor și cooperării cu SIDS. Măsura va consolida o serie de evoluții notabile în acest sens, printre care faptul că România a făcut parte din *core group* a rezoluției ONU inițiată de Vanuatu privind opinia consultativă a Curții Internaționale de Justiție (ICJ) în ceea ce

privește schimbările climatice și este membră în grupul statelor campioane în chestiuni legate climă, în cadrul inițiativei C-SET, inițiată de Germania și Tuvalu. Această problemă va continua să fie prioritară pe agenda ONU, cum o dovedește și decizia recentă a Adunării Generale de a organiza o reuniune plenară la nivel înalt pe tema creșterii nivelului mării și a amenințărilor sale existențiale, la New York, în data de 25 septembrie 2024, în marja săptămânii la nivel înalt a UNGA79, pe care România o susține la cel mai înalt nivel.

Totodată, problema SIDS este una dintre prioritățile Uniunii Europene și multora dintre statele sale membre, inclusiv România. În plan multilateral, țara noastră a întreprins, în anii recentți, numeroase demersuri pentru dezvoltarea relațiilor cu aceste state, inclusiv prin stabilirea relațiilor diplomatice cu unele dintre ele, respectiv prin sprijinul acordat intereselor acestor țări în domeniul prevederilor internaționale pe tema creșterii nivelului mărilor și oceanelor, dar și prin contribuția voluntară plătită în anul 2017 de Ministerul Apelor și Pădurilor la fondul fiduciar al Conferinței Oceanelor, desfășurată la New York (contribuție voluntară în valoare de 10 mii USD, în conformitate cu *Hotărârea Guvernului nr. 377 din 25 mai 2017 privind aprobarea plății contribuției voluntare a României, în lei, la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru acoperirea cheltuielilor de participare a delegațiilor insulelor mici în curs de dezvoltare la Conferința Organizației Națiunilor Unite la nivel înalt privind sprijinirea implementării Obiectivului de dezvoltare durabilă 14: conservarea și utilizarea durabilă a oceanelor, mărilor și resurselor marine pentru dezvoltare durabilă, care va avea loc la New York, Statele Unite ale Americii, în perioada 5-9 iunie 2017*).

De asemenea, sprijinul României prin oferirea unei contribuții financiare voluntare va asigura consecvența acțiunilor țării noastre de susținere a SIDS pentru atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă. În mod concret, contribuția financiară voluntară va întări sprijinul României pentru grupul de state menționat și va contribui la consolidarea profilului de stat donator al României în plan multilateral, ceea ce va putea fi capitalizat politic în viitor.

Având în vedere importanța deosebită a acestei conferințe pentru statele insulare mici în curs de dezvoltare și interesul României de a dezvolta și întări cooperarea cu acest grup de state, se propune plata, în numele României, a unei contribuții financiare voluntare la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite, în echivalentul în lei al sumei de 35.000 USD.

Plata contribuției financiare voluntare a României la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare va fi suportată din bugetul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor.

2.3.	Schimbări preconizate	Prin prezentul act normativ se propune aprobarea plății de către România a contribuției financiare voluntare la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare, care va avea loc la St John's, în Antigua și Barbuda, în perioada 27-30 mai 2024.
2.4.	Alte informații	Contribuția financiară voluntară a României la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare, care va avea loc la St John's, în Antigua și Barbuda, în perioada 27-30 mai 2024, reprezentând echivalentul în lei a 35.000 dolari USD, la cursul Băncii Naționale a României din data plății, se suportă din bugetul aprobat pentru anul 2024 al Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, de la capitolul 74.01 «Protecția mediului», titlul 55 «Alte transferuri», articolul 02 «Transferuri curente în străinătate (către organizații internaționale)», alineatul 01 «Contribuții și cotizații la organisme internaționale».
Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic		
3.1.	Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	<p>Din perspectivă economică și asupra mediului înconjurător, creșterea coeziunii sociale, prin consolidarea economiilor SIDS, are drept consecință reducerea migrației forțate, generată de modificările induse de schimbările climatice (creșterea nivelului mării, cu consecințe semnificative asupra liniei de coastă și a societăților care locuiesc de-a lungul coastei) și consecințele acestora, precum și combaterea amenințărilor generate de ridicarea nivelului oceanelor.</p> <p>Sprijinul României, prin oferirea unei contribuții financiare voluntare pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale ONU privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare, care va avea loc la St John's, în Antigua și Barbuda, în perioada 27-30 mai 2024, va asigura consecvența acțiunilor țării noastre de susținere a SIDS pentru atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă. În mod concret, contribuția financiară voluntară va întări sprijinul României pentru grupul de state menționat și va contribui la consolidarea profilului de stat donator al României în plan multilateral, ceea ce va putea fi capitalizat politic în viitor.</p> <p>Contribuția financiară voluntară la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite reprezintă echivalentul în lei al sumei de 35.000 USD.</p>
3.2.	Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.3.	Impactul asupra	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	
3.4.	Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.4.1.	Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.4.2.	Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.5.	Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.6.	Impactul asupra mediului înconjurător	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.7.	Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.8.	Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.9.	Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
		3	4	5	6	
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
a) buget de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugete locale						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) contribuții de asigurări						

d) alte tipuri de venituri (se va menționa natura acestora)	
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:	
a) buget de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii	
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii	
d) alte tipuri de cheltuieli (se va menționa natura acestora)	
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:	
a) buget de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
b) bugete locale	
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente: a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizate; b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.8. Alte informații	Suma aferentă contribuției financiare voluntare a României la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare (SIDS), care va avea loc la St John's, în Antigua și Barbuda, în perioada 27-30 mai 2024, se asigură din bugetul aprobat pentru anul 2024 al Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor.

Secțiunea a 5-a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

5.1.	Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.2.	Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3.	Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE).	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3.1.	Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3.2.	Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative ale UE	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.4.	Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.5.	Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.6.	Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 6-a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1.	Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.2.	Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.3.	Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.4.	Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.5.	Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ	Prezentul proiect de act normativ va fi supus avizării Consiliului Legislativ.

	b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	
6.6.	Alte informații	Nu au fost identificate.
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ		
7.1.	Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ	În elaborarea proiectului de act normativ a fost îndeplinită procedura stabilită prin Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată.
7.2.	Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare		
8.1.	Măsuri de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
8.2.	Alte informații	Nu au fost identificate.

Pentru considerentele de mai sus, a fost elaborat proiectul de **Hotărâre a Guvernului privind aprobarea plății contribuției financiare voluntare a României la fondul fiduciar al Organizației Națiunilor Unite pentru organizarea celei de-a patra Conferințe Internaționale privind Statele Insulare Mici în Curs de Dezvoltare, care va avea loc la St John's, în Antigua și Barbuda, în perioada 27-30 mai 2024**, care, în forma prezentată, a fost avizat de ministerele interesate și de Consiliul Legislativ și pe care îl supunem spre adoptare.

**MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI
PĂDURILOR**

Mircea FECHET

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE

Luminița-Teodora ODOBESCU

AVIZĂM:

VICEPRIM-MINISTRU

Marian NEACȘU

MINISTRUL FINANTELOR

Marcel-Ioan BOLOȘ

MINISTRUL JUSTIȚIEI

Alina-Ștefania GORGHIU